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جهان نما

دونالد ترامپ ضمن بیان اینکه به جنگ جهانی سوم 
نزدیک‌تر می‌شویم گفت که اگر رئیس‌جمهور آمریکا می‌شد، 
درگیری‌های بین‌المللی در تل‌آویو و کی‌یف رخ نمی‌داد. 
رئیس‌جمهوری سابق آمریکا در جمع هوادارانش در ایالت 
آیووا با اشاره به حملات حماس علیه رژیم صهیونیستی 
گفت: اگر من رئیس‌جمهور بودم، این حملات رخ نمی‌داد. 
این »اقدام وحشیانه« باید سرکوب شود و خواهد شد. او در 

ادامه مجددا به اظهارات پیشین خود اشاره کرد و افزود: اگر من 
رئیس‌جمهور آمریکا بودم، ولادیمیر پوتین، رئیس‌جمهوری 
روسیه به اوکراین حمله نمی‌کرد. البته من و پوتین دوستان 
خوبی هستیم اما ایالات متحده پاسخ بسیار سختی به 
روسیه می‌داد! ترامپ ضمن اشاره به دو بحران نظامی در دنیا 
)روسیه-اوکراین و فلسطین-رژیم صهیونیستی( خاطرنشان 
کرد: ما به جنگ جهانی سوم نزدیک‌تر از قبل شده‌ایم و من تنها 
کسی هستم که از یک جنگ جهانی سوم جلوگیری خواهد 
کرد. ترامپ خاطرنشان کرد: همه می‌گفتند که شما چه موقع 
جایزه صلح نوبل را دریافت خواهید کرد و امروز دقیقا برعکس 
آن را شاهد هستیم؛ یک حمله اصلی علیه اسرائیل. ببینید 
یک رئیس‌جمهور چه تفاوتی ایجاد می‌کند. وی با اشاره به 
گفت‌وگوهای گذشته خود با رهبران دیگر کشورها نظیر چین 
و روسیه گفت: من به پوتین درخصوص اوکراین هشدار دادم و 

او ۱۰۰ درصد به من باور داشت. 

ترامپ: فقط من می‌توانم مانع جنگ‌ جهانی سوم شوم
خبر

عرفان‌الله شرف روزی، نماینده هلال احمر افغانستان 
اعلام کرد که شمار جانباختگان زلزله این کشور به 
۲۰۰۰ نفر افزایش یافته است. ساعاتی پیش روزنامه 
نیویورک‌تایمز به نقل از رئیس بیمارستان ولایت 
هرات اعلام کرد که آمارها نشان می‌دهد که در دو زلزله 
قدرتمند روز شنبه تاکنون دست‌کم ۱۸۰ نفر جان 
باختند و نزدیک به ۶۰۰ نفر نیز مجروح شدند. به گفته 

این مقام افغانستانی عملیات امدادونجات برای یافتن 
افراد گرفتار در زیر آوار ادامه دارد و احتمال افزایش 
کشته‌های این حادثه نیز زیاد است. »موسی اشعری«، 
رئیس مدیریت حوادث طبیعی ولایت هرات افغانستان 
اما اعلام کرده که تاکنون ۱۲۰ نفر در این زلزله جان 
باختند و بیش از ۱۰۰۰ نفر از جمله زنان، کودکان و 
سالمندان مجروح شدند. وی همچنین اعلام کرد که 
اداره طالبان به دلیل احتمال وقوع پس‌لرزه‌های بیشتر 
وضعیت فوق العاده اعلام کرده و ده‌ها روستا در ولسوالی 
)شهرستان( »زنده جان«به طور کامل ویران شده‌اند و 
۶۰۰ زخمی نیز از زیر آوار بیرون کشیده شد. قدرت این 
دو زلزله ۶.۲ ریشتر بوده و مرکز زمین‌لرزه در حدود ۲۵ 
مایلی شمال‌غربی شهر هرات در نزدیکی مناطق مرزی 
ایران قرار داشت و حداقل هفت پس‌لرزه به دنبال این دو 

زلزله رخ داد.

خبر

شمار جانباختگان زلزله افغانستان به ۲ هزار نفر افزایش یافت

یک منبع امنیتی در گفت وگو با خبرگزاری المعلومه 
اظهار داشت: نیروهای سازمان الحشدالشعبی عراق 
موفق شدند یکی از سرکردگان گروه تروریستی داعش 
را که پیش از این تحت تعقیب نیروهای امنیتی بود، در 

نزدیکی نوار مرزی با سوریه در غرب الانبار دستگیر کنند. 
وی افزود: نیروهای الحشدالشعبی عراق توانستند با انجام 
یک عملیات کمین، وی را در حالی که در مناطق بیابانی 
منطقه القائم در نزدیکی نوار مرزی با سوریه در غرب الانبار 
در حرکت بود، دستگیر کنند. به گفته وی، دستگیری 
این فرد تحت تعقیب بر اساس حکم صادره توسط یکی 
از دادگاههای صالحه عراق، طبق ماده چهارم مبارزه با 
تروریسم این کشور انجام شده است. عراق در سال ۲۰۱۷ 
میلادی پس از سه سال نبرد، پیروزی بر گروه تروریستی 
داعش را اعلام کرد، اما عناصر و هسته‌های خفته این 
گروه تروریستی همچنان توسط نیروهای امنیتی و 

الحشدالشعبی عراق تحت تعقیب هستند.

کارشناسان معتقدند سفر جوزپ بورل، مسئول 
سیاست خارجی اتحادیه به پکن،می تواند سبب کاهش 
و رفع برخی بی اعتمادی ها و اصاح اختلافات تحت 
چارچوب ریسک زدایی بروکسل قبل از نشست چین و 

اتحادیه اروپا باشند. خبرگزاری فرانسه در گزارشی در 
این خصوص به نقل از مقامات اتحادیه اروپا نوشت جوزپ 
بورل از پنجشنبه هفته جاری مهر تا شنبه آتی به چین سفر 
می‌کند و قرار است با »وانگ یی« وزیر امور خارجه چین 
دیدار و درباره روابط دوجانبه و همچنین سیاست خارجی 
و مسائل امنیتی گفت‌وگو کند این خبرگزاری افزود: هدف 
از دیدار و گفت و گوی های بورل با مقامات چینی،نگرانی 
بروکسل نسبت به اتکای بیش از حد به پکن و حفظ روابط 
با پکن است. روزنامه گلوبال تایمز هم نوشت: این دیدار 
احتمالی پس از آن صورت می‌گیرد که اتحادیه اروپا نیز 
تحقیقاتی را در مورد سوبسید خودروهای الکتریکی 

چین آغاز کرد.

مسئول سیاست خارجی اروپا به چین می‌روددستگیری سرکرده داعش توسط حشدالشعبی عراق

علی‌اف:  
شاید باکو و ایروان در گرجستان 

گفت‌وگو کنند
رئیس‌جمهوری آذربایجان دیروز )یکشنبه( گفت 
که ممکن است نشست‌هایی دوجانبه یا سه‌جانبه در 
گرجستان برگزار شود که محوریت آن‌ها عادی‌سازی 
روابط باکو و ایروان خواهد بود. به گزارش خبرگزاری 
اسپوتنیک، الهام علی‌اف، رئیس‌جمهوری آذربایجان 
در نشست خبری مشترک با ایراکلی غاریباشویلی، 
نخست‌وزیر گرجستان در تفلیس گفت: اگر توافق شود، 
نمایندگان ساختارهای مربوطه می‌توانند به گرجستان 
آمده و نشستی دوجانبه یا سه‌جانبه با محوریت عادی‌سازی 
روابط باکو و ایروان داشته باشند. علی‌اف در حالی از احتمال 
گفتگوی سه‌جانبه با ارمنستان و گرجستان سخن گفت که 
رسانه دولتی جمهوری آذربایجان هفته گذشته اعلام کرد 
او تصمیم گرفته در نشستی که با میانجی‌گری اتحادیه اروپا 
در اسپانیا برگزار می‌شود، شرکت نکند؛ جایی که علی‌اف در 
آن می‌توانست درباره تازه‌ترین تنش‌ها در مناقشه قره‌باغ 
با نیکول پاشینیان، نخست‌وزیر ارمنستان گفت‌وگو 
کند. به نوشته این رسانه جمهوری آذربایجان با توجه به 
»طرفداری مقامات فرانسوی از ارمنستان، سفر وزیر امور 
خارجه این کشور به ایروان، همکاری‌های نظامی و اتهامات 
شارل میشل، رئیس شورای اتحادیه اروپا علیه جمهوری 

آذربایجان، باکو لزومی برای شرکت در این مذاکرات ندیده 
و این دعوت را رد می‌کند. باکو نیازی نمی‌بیند که مشکلات 
منطقه را با کشورهای دور از منطقه مورد بحث قرار دهد. 
باکو چندی پیش از آغاز عملیات »ضدتروریسم« در قره‌باغ 
خبر داد و مدعی شد که ارمنستان در حال تقویت نظامی 
در این منطقه است و عملیات خرابکارانه علیه نیروهای 
جمهوری آذربایجان انجام داده است. ایروان این اتهامات را 
رد کرد و مدعی شد که باکو قصد پاک‌سازی ارامنه از قره‌باغ 
را داشته است. در نهایت وزارت دفاع روسیه در بیانیه‌ای 
اعلام کرد که با میانجی‌گری فرماندهی نیروهای حافظ 
صلح روسیه، توافقی میان طرف آذربایجانی و نمایندگان 
قره‌باغ مبنی بر توقف کامل درگیری‌ها حاصل شد. به گفته 
آنها، اجرای این توافق‌ها با هماهنگی فرماندهی نیروهای 
حافظ صلح روسیه انجام خواهد شد. قره‌باغ منطقه‌ای 
است در خاک جمهوری آذربایجان که اکثر جمعیت آن 
ارمنی‌تبار بودند اما در نتیجه حمله نیروهای جمهوری 
آذربایجان در روزهای اخیر بیش از ۱۰۰ هزار تن از ۱۲۰ 

هزار سکنه ارمنی آن به ارمنستان گریخته‌اند.
    

اوکراین: 
روسیه در حال استقرار نیروهای ذخیره 

در شمال باخموت است

سخنگوی نیروهای مسلح اوکراین در شرق این کشور 
گفت، روسیه در حال استقرار »تمامی نیروهای ذخیره« 
در شمال باخموت است تا از پیشروی ضدحمله اوکراین در 
منطقه دونتسک جلوگیری کند. ایلیا یوِلاش، سخنگوی 
نیروهای مسلح اوکراین در شرق این کشور افزود: در 
حال حاضر عملیات‌های جنگی سختی در حال انجام 
است. روزنامه آنلاین »کی‌یف ایندیپندنت« به نقل از این 
سخنگو نیروهای مسلح اوکراین نوشت: دشمن به استقرار 
واحدهای ضدحمله ادامه می‌دهد تا از پیشروی حمله ما 
جلوگیری کند. آن‌ها از تمام نیروها و ذخایر موجود استفاده 
می‌کنند زیرا متوجه هستند که از دست دادن این جناح 
می‌تواند عواقب مختلفی برای آن‌ها به همراه داشته باشد. 
یوِلاش همچنین مدعی شد که نیروهای مسلح اوکراین 
با وارد کردن »حداکثر خسارت« به سربازان روسی در 
مجاورت باخموت تلاش می‌کنند تا هرگونه پیشروی 
روسیه را خنثی کنند. این اظهارات او در حالی بیان می‌شود 
که روزنامه نیویورک‌ تایمز در گزارش اخیر خود از تاکتیک 
جدید روسیه در مقابله با ضدحمله اوکراین خبر داده است؛ 
عقب‌نشینی و سپس حمله غافلگیرانه. طبق گزارش این 
روزنامه آمریکایی، هدف روس‌ها از این شیوه جنگی این 
است که نگذارند نیروهای مسلح اوکراین در این مواضع 
مستقر شوند و از آن به عنوان پایگاهی برای پیشروی‌های 
آتی استفاده کنند. این در حالیست که نشریه دیلی‌تلگراف 
به نقل از منابع آگاه گزارش داد، رئیس‌جمهوری آمریکا در 
حال بررسی لایحه هزینه‌های واحد برای اوکراین است و 
کاخ سفید هم‌اکنون در حال تنظیم برنامه‌هایی است تا از 
کنگره بخواهد در مجموع ۱۰۰ میلیارد دلار طی یک بسته 

کمکی برای کی‌یف اختصاص دهد.

روز گذشته )یکشنبه( تبادل آتش 
میان جریان‌های مقاومت فلسطین و 
ارتش اسرائیل وارد دومین روز خود 
شد و برخلاف بسیاری از تحلیل‌ها که 
ادعا می‌کردند دامنه جنگ گسترده 
نمی‌شود، شاهد رد و بدل شدن 
موشک‌ها و راکت‌ها میان دو طرف 

بودیم. 
در این راستا رسانه‌های عبری 
از افزایش آمار کشته شدگان در 
اسرائیل خبر دادند و اعلام کردند که 
تلفات در عملیات طوفان الاقصی به 
۶۰۰ تن افزایش پیدا کرده و زخمی 
شدگان هم به بیش از ۲۰۰۰ تن 
رسیده است. از سوی دیگر الجزیره 
اعلام کرد که مواضع ارتش اسرائیل 
در »رویسات العالم« و »رادار« در 
مزارع اشغالی شبعا در لبنان هدف قرار 
گرفته شده است. حزب‌الله لبنان هم 
طی بیانیه‌ای گفت که، سه مقر ارتش 
اسرائیل را در مزارع شبعای اشغالی 

لبنان هدف قرار داده است. 
در بیانیه حزب‌الله آمده است 
که »در راستای آزادسازی مناطق 
باقی مانده تحت اشغال لبنان و نیز 
همبستگی با مقاومت و ملت فلسطین 
سایت‌های الرادار و زبدین و رویسات 
العالم را با تعداد زیادی گلوله توپخانه 
و موشک‌های بالدار هدف قرار دادیم 
و این حملات به مواضع مورد نظر 
اصابت کردند«. همچنین روسیاالیوم 
گزارش داد که ارتش اسرائیل چادری 
را که حزب‌الله لبنان متهم به برپا 
کردن آن در مزارع شبعا بوده است، 

بمباران کرد. 
در عین حال یک هواپیمای 
جاسوسی ارتش اسرائیل حریم هوایی 
لبنان در مزارع شبعا را نقض کرد. 
ارتش رژیم صهیونیستی نیز اعلام 
کرد که با پهپاد به زیرساخت‌های 
حزب‌الله در مزارع شبعا حمله 
کرده‌اند. پیشتر پس از حملات 
توپخانه‌ای از خاک لبنان، فرماندهی 
ارتش اسرائیل در جبهه شمالی 
دستور بستن تمام استراحتگاه‌های 
گردشگری در نزدیکی مرز با لبنان را 
صادر کرد. رادیو رسمی تل‌آویو اعلام 
کرد که در واکنش به این حملات، 
ارتش اسرائیل حملات توپخانه‌ای به 

اهدافی در جنوب لبنان را آغاز کرده 
است. تبادل آتش میان دو طرف به 
سمت و سویی رفت که روز گذشته 
)یکشنبه( خبرگزاری ملی لبنان 
از حملات مجدد اسرائیل به حومه 
شهرک کفر شوبا در جنوب لبنان 

خبر داد. 
روند تبادل آتش میان لبنان و 
ارتش اسرائیل به جایی رسید که 
نیروهای حافظ صلح سازمان ملل 
در جنوب این کشور )یونیفل( در 

بیانیه‌ای خواستار خویشتنداری 
طرفین شد اما این روند صرفاً یک 
جناح از جنگ را نشان می‌دهد. 
جناح دیگر که به عنوان جناح اصلی 
جنگ به حساب می‌آید، همان تبادل 
آتش در غزه است. دیروز )یکشنبه( 
»تایمز اسرائیل« از تداوم درگیری 
بین نیروهای مقاومت فلسطین و 
نظامیان اسرائیل در شهرک »کفار 
عزا« نزدیک مرز غزه خبر داد و 
اعلام کرد که ۲۴ ساعت بعد از حمله 
حماس، هنوز نیروهای اسرائیل 
در سرزمین‌های اشغالی حضور 
دارند. این رسانه همچنین به نقل 
از وزارت بهداشت غزه، از شهادت 
۳۱۳ فلسطینی و زخمی شدن 
یکهزار و ۹۹۰ نفر دیگر که 20 تن 
آنها کودک بودند، در حملات هوایی 
اسرائیل به این شهر خبر داد. به 
موازات این روند، دانیل هاگاری، 
سخنگوی ارتش اسرائیل نیز از 
شهادت ۴۰۰ فلسطینی و به اسارت 
 گرفتن تعدادی از مبارزان فلسطینی 

خبر داد.

حمله  به  غزه 
با  چند  مشکل  حاشیه‌ای 

آنچه در مورد تحولات دومین 
روز از تبادل آتش میان اسرائیل و 
جریان‌های فلسطینی باید مورد 
نظر قرار بگیرد این است که کابینه 
امنیتی اسرائیل به رهبری نتانیاهو 
جلسه‌ای را برگزار کردند که در آن 
تصمیم به حمله تمام عیار به غزه 
گرفته شد. رسانه‌های اسرائیل به نقل 
از دفتر بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر 
اسرائیل اعلام کردند که کابینه 
امنیتی با فعال کردن »بند جنگ« 
علیه نوار غزه موافقت کرد. برپایه این 
گزارش، تصمیم مذکور در نشستی 
به ریاست نتانیاهو و با حضور یوآو 
گالانت، وزیر جنگ، هرتزی هالوی، 
رئیس ستاد ارتش اسرائیل و تعدادی 
از وزرا و افسران ارتش در مقر وزارت 
جنگ اتخاذ شد. منابع رسانه‌ای 
تل‌آویو در ادامه اعام کردند که 
نتانیاهو این تصمیم را بدون اطلاع 
کابینه خود اتخاذ کرده و به نوعی 
وزرا را دور زده است. با این تفاسیر 

باید شاهد افزایش حجم حملات 
نظامی اسرائیل به غزه باشیم و بدون 
شک در این راستا مشکلاتی برای دو 
طرف به وجود خواهد آمد. نخست 
اینکه افزایش تلفات انسانی در غزه 
می‌تواند اوضاع را برای تل‌آویو تا حد 
زیادی از حیث حقوق بشر و حقوق 
بشردوستانه با مشکل روبرو کند اما 
در این میان یک مشکل اساسی وجود 
دارد و آنهم تهدید اسرائیلی‌ها در خارج 

از اراضی اشغالی است. به عنوان نمونه 
روز گذشته )یکشنبه( تمام رسانه‌های 
دنیا اعلام کردند که یک مامور پلیس 
مصر به سمت سه نفر از جمله دو 
گردشگر اسرائیلی در شهر اسکندریه 
آتش گشود و آنها را از پای درآورده 
است. در این حمله یک شهروند مصر 
نیز کشته شده است. همچنین یک 
رسانه مصری نیز از زخمی شدن یک 
تن دیگر در این تیراندازی خبر داده 
است اما به هر ترتیب ضارب دستگیر 
شده است. توجه داشته باشید که یک 
مامور پلیس مصر چهار ماه پیش با 
عبور از مرز این کشور با اسرائیل سه 
سرباز اسرائیلی را به قتل رساند که 
البته این مامور از سوی نیروهای 
اسرائیلی کشته شد. این دو موضوع 
را اگر کنار یکدیگر قرار دهیم به 
خوبی می‌بینیم که با عنایت به آنکه 
مصر در سال 1979 روابط خود را به 
عنوان اولین کشور عربی با اسرائیل 
علنی کرد، بسیاری معتقدند که هیچ 
تهدید از سوی قاهره متوجه تل‌آویو 
نخواهد بود، اما به نظر می‌رسد که این 
تحلیل تا حد زیادی نادرست است. 
از منظری دیگر باید توجه داشت که 
همزمان با ادامه نبرد فلسطینی‌ها با 
اسرائیل در شهرک‌های اطراف غزه، 
تل‌آویو به سفیران خود در مناطق 
مختلف دنیا درباره خروج از منزل 
هشدار داده است که باید آنرا یک نوع 
تهدید ضمنی در سراسر دنیا بدانیم. 
این در حالی است که منابع عبری 
اعلام کردند که اسرائیل برای توقف 
حملات حماس به اراضی اشغالی 
دست به دامن مصر شده و از این کشور 
خواسته با حماس وارد مذاکره شود. 
در کنار این مسائل باید متوجه بود که 
در اروپا یک دوگانگی بر سر حمایت 
یا عدم حمایت از رفتار اسرائیل 
علیه فلسطینی‌ها به وجود آمده 
است. برای مثال دیروز )یکشنبه( 
کلر دالی، نماینده پارلمان اروپا در 
واکنش به صحبت‌های اورسولا فون 
درلاین، رئیس کمیسیون اروپا در 
مورد اینکه اسرائیل حق دفاع از خود 
در برابر فلسطینی‌ها را دارد، اعلام 
کرد که این مقام به طور جنایتکارانه 
کشتار فلسطینی‌ها را تایید می‌کند. 
از سوی دیگر کشورهای عربی هم در 
حال اتخاذ مواضع متعادل هستند 
 تا به صورت علنی مقابل تل‌آویو 

قرار نگیرند. 

افزایش تلفات انسانی در 
غزه می‌تواند اوضاع را برای 

تل‌آویو تا حد زیادی از 
حیث حقوق بشر با مشکل 

روبرو کند؛ اما در این 
میان یک مشکل اساسی 

وجود دارد و آن هم تهدید 
اسرائیلی‌ها در خارج از 

اراضی اشغالی است

همزمان با ادامه نبرد 
فلسطینی‌ها و اسرائیل در 

شهرک‌های اطراف غزه، 
تل‌آویو به سفیران خود 
در مناطق مختلف دنیا 
درباره خروج از منزل 
هشدار داده است که 

باید آن را یک نوع تهدید 
ضمنی  برای اسرائیلی‌ها در 

سراسر دنیا بدانیم

فرشاد گلزاری

همزمان با دستور حمله به غزه، سفارتخانه‌های اسرائیل در وضعیت آماده‌باش قرار گرفت؛

»بند جنگ«، تقلای نتانیاهو برای ایجاد موازنه


